

4000个参赛项目角逐! 湖州公安“萌警团”拿下全国大赛银奖

通讯员 胡公萱

本报讯 12月2日闭幕的第四届中国青年志愿服务项目大赛传来好消息——湖州公安的“萌警团”获得大赛银奖。这是浙江公安系统在此项大赛中获得的最高奖项,也是8年来全国公安机关在这一大赛的禁毒教育与法律服务类别项目中获得的最高奖项。

中国青年志愿服务项目大赛两年

一届,本届共有来自全国37个省级赛会单位的4000余个项目参赛,湖州公安“萌警团”作为安防教育志愿服务项目参与决赛角逐,并最终摘得银奖。

湖州公安“萌警团”缘起2008年抗震救灾时湖州援建警力自发组建的“震区支教队”。针对青少年的安防志愿教育,湖州警方坚持“防为主、防为上”方针,于2015年1月启动“萌警团”项目。

“萌警团”下设“三团一校”,即“教官团、学员团、后援团和平安微校”,主要承担青少年儿童安防教育、法治法纪宣传、警民沟通交流、团结社会力量等职能,开展防拐骗、防欺凌、防侵害、防溺水、防踩踏、防火防震、交通安全等主题服务活动。

项目开展3年多来,共发展平安志愿者5000余名、“萌警后援团”60余家,建设各类安全防范体验基地70余个。

金华接警员刚放下电话 2.7万元保住了!

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

12月3日,省公安厅组织的“诚信建设万里行”采访团走进金华反诈中心,了解当地反诈安全防范工作。就在成员们采访时,突然,反诈中心的电话响起来了。10分钟后,2.7万元保住了。

现场,接警员一边接听,一边询问对方信息,并快速在纸条上写下“工行、汇款35000、账号xxxxxx”,一旁的工作人员立即将纸条递给隔壁的银行席位。卡内还有2.7万元,银行工作人员立即启动冻结程序。当接警员挂电话时,冻结操作也已完成。

快速的反应,与金华反诈中心强大的队伍和完善的机制分不开。中心里,2名公安部打击通讯网络犯罪的“大神”——资金流研判专家和打击策略研究专家,带领年轻一代实战练兵,从而建立起一支高水平的打击通讯网络犯罪团队。同时,金华还建立“市局领导、县市主侦、所队普侦”的三级打击架构,明确各个层级的工作职责和工作重点,中心专司研判、各地主营打击办案的模式,极大地减轻了基层负担,提升了打击通讯网络犯罪积极性。作为全国八个打击治理电信网络新型违法犯罪的研判中心之一,“金华反诈”已成为金华公安的一张“金名片”。

为做好通讯网络诈骗的防范工作,金华反诈使出了“杀手锏”。反诈中心定期汇总全市通讯网络诈骗的发案情况,围绕发案类型和被骗人群的年龄、职业、学历、居住地特点等,进行大数据分析研判,向高危辖区和高危人群实时发起预警,实现预警方式量身定制、预警信息精准投送。

截至目前,反诈中心共劝阻人员37500名,不完全统计劝阻金额达2000余万元。



“留声40年”主题列车、地铁站亮相京杭

庆祝改革开放40周年之际,12月3日,在北京地铁4号线宣武门站和杭州地铁1号线定安路站,一场主题为“留声40年:那些改变你我的故事”音乐主题影像展吸引了乘客注意。同时,两列满载着“音乐故事”的留声专列也开始在北京地铁4号线、大兴线及杭州地铁1号线上开出。音乐主题影像展通过中国照片档案馆珍贵的历史照片,展示40年来中国音乐的发展历程以及音乐给人生活带来的改变。

新华社 鞠焕宗



用笔墨逐梦人生

12月3日是第27个国际残疾人日。上午10时许,浙江省第二届残疾人书画摄影大赛作品展暨共享芬芳——仁美书画展走进浦江公益巡展在浦江开展。此次作品展的主题为“逐梦人生 共享芬芳”,共展出书画摄影作品261件,展示残疾人自强不息精神,打造残疾人文化艺术品牌。展览时间为12月3日至7日。当天开展仪式上,15位残疾人代表现场绘制了40米长卷,用笔墨纪念改革开放40周年。

值得一提的是,本次活动首次有盲人参赛,并开设了全国首个残疾人书画摄影作品网络展览馆。

沈吟 侯明明 许乾虎 何丽军

(上接1版)

发挥核心作用 构建协调指挥体系

如何更好地进行社会治理,“指挥”很重要!陈浩说:“在温州市域社会治理中,要充分发挥各级党委的领导核心作用,建立‘平安政法数据平台’‘平安综合体’‘一体两翼’三大协调指挥机构,做实市县乡三级治理平台。”

作为市级治理平台,“平安政法数据平台”是温州整合各类社会管理平台成立的市域治理“指挥中心”,主要实施平安企业、平安交通、平安医院、平安小镇等安全防范信息化联动,让市域社会治理工作做到研判精准、调度有方。

有了“指挥中心”这一强大后盾,温州各县在总结推广“平安综合体”试点经验的基础上,整合大调解中心、诉讼服务中心、社会帮扶中心、社会心理服务中心、社会治理综合指挥中心、维稳指挥作战中心“六大会战中心”,做到一站式办理、开门式服务,集成化管理、扁平化指挥。

“一体两翼”是温州创新发展新时代“枫桥经验”的一大亮点。它突出镇街主动处置风险的作用,压实乡镇(街道)属地责任,规范应急处置流程,探索建立“以块为主、条块结合”的管理模式,把“七网八网”

整合成“一张网”,把“七站八所”整合成“一支力量”,确保信息收集、研判和指挥、预警、处置等各项指令高效运行。

完善基层基础建设 构建源头防范体系

基层基础建设是社会治理的关键一环,温州从基层最小单元、最小细胞抓起,全力做到重心再下移、力量再下沉、保障再倾。”陈浩说,完善“一三五”应急处置机制是其中最为重要的一部分。

何为“一三五”?“一”是一个预案,“三”是三项机制,“五”是五类流程。其中,三项机制即突发事件事前的信息收集整合研判机制、事中的力量整合调度机制、事后的后续化解稳控机制;五类流程是当地根据自身情况,针对易发多发的五类事件制定相对应的流程,一旦遇到突发事件,可迅速启动应对流程。

“‘一三五’应急处置机制的不断完善,提升了信息收集研判和指挥、预警、处置等各项运行能力,做到‘发现在早、处置在小、化解在当地’。同时,我们也在探索建立第三方评估和服务监管体系,健全和完善利益相关主体代表参与机制的相关措施,有效预防和化解社会矛盾。”陈浩说。

2018年8月,温州全科网格建设进入

“2.0”时代,对网格员的工作要求更高,内容也更具体:通过责任捆绑,实现网格联系领导,网格联系部门,网格指导员、网格长、专兼职网格员工作一体化,大力推进风险分类销号、问题联合清仓。如今,主动感知能力更强、信息收集办法更多、群众参与意愿更高的“2.0”版全科网格在温州大地上处处生花。

适应社会治理新趋势 构建动态管控体系

面对社会治理要素加速流动的新趋势,构建立体化要素管控体系的重要性日益凸显。近年来,温州依托信用体系建设,强化重点要素管控,推进寄递物流、民爆危化品、瓶装燃气、食品药品、交通客运以及出租房、民宿(农家乐)、网吧等重点领域实名制全覆盖。

同时,温州不断创新“大数据+”大调解机制,探索推出“海外调解”“拘调衔接”“拘学同步”,实现调解网络全覆盖、调解工作无死角、调解方式多元化。

围绕大布局、大联防、大网络的综合联创体系目标,温州深入开展基层创安“细胞工程”,大力推进“三治融合”示范村、善治村建设,打造平安创建“星级”示范群。而面对日益突出的治安问题,陈浩表示,当地将严格执行平安综治工作领导

责任制,加大社会治安重点地区整治力度,对属地和责任部门同责同挂。以推进扫黑除恶专项斗争为牵引,重点打击“套路贷”“校园贷”等社会反映强烈的新型黑恶势力犯罪。

智慧治理“抢占先机” 构建智慧保障体系

近年来,以大数据为核心的“智慧政法”让温州尝到了甜头。利用大数据、云计算、物联网、人工智能打造的“云端政法”大数据作战平台,推动温州在道路交通、消防、建筑工地等重点领域和居住出租房、高层建筑、民宿(农家乐)等隐患集中部位实行智能化监管,实现“人、车、房、物”数据大整合、大融合、大应用。

“如今,温州的居民生活越来越安心,我们编织的一张非接触式感知采集的‘天罗地网’,正日夜守护着大家。”陈浩说,温州以“雪亮工程”建设为龙头,结合智慧安防社区(村居)建设,深入实施“超级感知”“云上警务”“科技围城”等项目。同时构建智慧信息安全保障体系,布建基于大数据技术的“先知”系统,做到网络安全态势和威胁提前感知,强化网络安全保障工作信息化。

本报职业道德监督电话:0571-87054423